

重点

习近平出席匈牙利总理欧尔班举行的饯行活动

据新华社电 当地时间5月10日下午,习近平和夫人彭丽媛在布达佩斯应邀出席匈牙利总理欧尔班和夫人举行的饯行活动。

两国领导人夫妇一同眺望布达佩斯市景,多瑙河两岸的秀丽风光尽收眼底。

欧尔班向习近平介绍布达佩斯城市历史、发展变化和规划前景,表示中国企业在匈牙利经济发展和城市建设作出了重要贡献,很多中方承建项目成为两国合作的旗舰项目和友谊象征。中国技术在很多方面居于世界领先地位,匈方期待同中方开展更多合作,引进更多中国

先进技术,助力匈牙利国家发展和民生改善。

习近平感谢欧尔班的热情邀请和精心安排。习近平表示,我在这里既感受到布达佩斯的历史传统,又看到了新的生机活力,加深了对匈牙利的认知,留下了一段珍贵的记忆。时隔15年,匈牙利取得的发展成就令我印象深刻。中匈交流合作曾为中国改革开放作出过贡献。当前,中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,中国高质量发展和对外开放将为匈牙利提供更多机遇。中方愿同匈方加强经济技术交流合作,

推动两国取得更多发展成就,为两国人民创造更加美好的生活。

两国领导人临窗而坐,看窗外云卷云舒,畅谈各自成长经历和治国理政思想,就共同关心的重要问题交换看法,达成很多共识。

习近平介绍了中国共产党百年党史和管党治国重要理念,指出中国共产党从一个只有几十名党员的小党成长为拥有9800多万名党员的大党,一路经受住很多严峻考验,领导中国取得了今天的成就。我们有信心继续战胜前进道路上的各种风险挑战,保持中国的长期稳

定和发展,不仅让中国人民过上越来越好的生活,也为世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调,这次访问时间虽然不长,但我们进行了充分深入沟通,达成许多重要共识。我们决定建立新时代全天候全面战略伙伴关系,推动两国关系迈上前所未有的新高度。中匈两国理念相近,都崇尚独立自主。我期待同欧尔班总理保持密切沟通,引领两国传承友好,共同努力将我们达成的共识转化为实实在在的合作成果,持续造福两国人民。我对中匈关系未来发展充满信心。

习近平结束欧洲三国之行乘专机回国

据新华社电 当地时间10日,国家主席习近平结束欧洲三国之行,乘专机离开布达佩斯回国。

由负转正! 4月单月我国货物贸易进出口同比增长8%

据新华社电 海关总署9日发布数显示,今年前4个月,我国货物贸易进出口总值13.81万亿元,同比增长5.7%。其中,4月单月进出口3.64万亿元,增速由负转正,同比增长8%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国外贸领域的积极因素不断增多,动能持续增强,前4个月累计进出口增速较一季度加快的同时,规模创历史新高。

“4月份,我国对新兴市场进出口持续向好,对欧美等传统市场进出口由降转增,加上较去年同期多2个工作日,拉动整体进出口增速由负转正,外贸向好态势明显。”吕大良说。

具体来看,出口方面,前4个月,我国出口7.81万亿元,同比增长4.9%。其中,科技创新持续推动产业创新,船舶、电动汽车、工程机械等中国制造、中国创造产品的出口竞争优势不断增强,分别增长108.4%、28.3%、16.2%。

进口方面,前4个月延续向好态势,进口6万亿元,同比增长6.8%。其中,国内生产持续向好带动相关产品进口加速,制造业中间品进口增长10%,增速较一季度加快2.3个百分点。

从贸易方式看,前4个月,我国一般贸易进出口8.98万亿元,同比增长5.3%,占外贸总值的65.1%。同期,以保税物流方式进出口1.92万亿元,增长14.9%;加

工贸易进出口由负转正,增长0.8%。

从外贸主体看,随着一系列稳外贸政策措施红利持续释放,前4个月,我国有进出口实绩的外贸经营主体数量同比增加8.6%。其中,民营企业数量增加10.1%,进出口值同比增长10.7%,占我国外贸比重达54.6%,比去年同期提升2.5个百分点。

从贸易伙伴看,前4个月,我国对共建“一带一路”国家合计进出口6.54万亿元,同比增长6.4%,占进出口总值的47.4%,同比提升0.3个百分点。其中,与我国第一大贸易伙伴东盟贸易总值为2.18万亿元,增长8.5%,占我国外贸总值的15.8%。

我国一季度经常账户顺差392亿美元

据新华社电 国家外汇管理局5月10日公布我国2024年一季度国际收支平衡表初步数据。数据显示,2024年一季度,我国国际收支保持基本平衡。其中,经常账户顺差392亿美元,与同期国内生产总值(GDP)之比为0.9%,继续处于合理均衡区间。

从整体看,2024年一季度,我国经常账户顺差392亿美元,其中,货物贸易顺差1211亿美元,服务贸易逆差610亿美元,初次收入逆差243亿美元,二次收入顺差34亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,一季度,我国货物贸易出口7511亿美元,同比增长2%;进口6300亿美元,同比增长3%。这主要是2024年以来我国经济实现良好开局,随着产业转型升级不断深入,贸易新增长点、新业态、新模式不断拓展,贸易结构不断优化。

我国向巴基斯坦交接月球探测数据

据新华社电 5月10日,我国向巴基斯坦交接嫦娥六号任务巴基斯坦立方星数据。

5月8日16时14分,嫦娥六号任务搭载的国际载荷之一巴基斯坦立方星与轨道器在周期12小时环月大椭圆轨道的远月点附近分离,随后成功拍摄第一幅影像。巴基斯坦立方星项目实现“成功分离,获得遥测”的既定目标,取得圆满成功。

“中巴双方在航天领域的合作源远流长,巴基斯坦立方星是中巴双方首次探月工程载荷搭载合作项目,是中巴双方坚持平等互利、和平利用、包容发展的原则,深入开展航天国际交流合作的有力实践。”嫦娥六号任务新闻发言人葛平说。

据介绍,巴基斯坦空间技术研究所和上海交通大学于2023年初启动巴基斯坦立方星联合研制,2024年按计划完成与嫦娥六号探测器的总装、测试和发射场准备,5月3日随嫦娥六号探测器发射升空。巴基斯坦立方星项目成功验证了纳卫星月球轨道探测技术,探索了中巴月球与深空探测任务合作模式,为后续任务中双方更深入的合作奠定了基础。

证监会修订发布《关于加强上市公司监管的规定》

据新华社电 证监会5月10日发布了修订后的《关于加强上市公司监管的规定》,新规自发布之日起实施。

在统筹规范融资行为方面,规定要求证券公司首次公开发行证券并上市交易和再融资应当结合股东回报和价值创造能力、自身经营状况、市场发展战略等,合理确定融资规模和时机,严

格规范资金用途,聚焦主营业务,审慎开展高资本消耗型业务,提升资金使用效率。

在完善信息披露要求方面,规定要求上市公司在季度报告、中期报告、年度报告中披露净资本等主要风险控制指标的具体情况和达标情况;当核心风险控制指标不符合规定标准的,应当及

时以临时公告方式披露,说明原因、目前的状态和可能产生的影响。

证监会表示,本次修订突出目标导向和问题导向,明确要求上市公司,以更鲜明的人民立场、更先进的发展理念、更严格的合规风控和更加规范、透明的信息披露,努力回归本源、做优做强。

外交部:严肃敦促日方恪守中日四个政治文件有关原则和精神

据新华社电 外交部发言人林剑10日表示,中方严肃敦促日方恪守中日四个政治文件的有关原则和精神,以实际行动体现坚持一个中国原则的承诺,不得以任何形式纵容支持“台独”分裂势力。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,台所谓“驻日代表”谢长廷表示,已有37名日本国会议员预定参加5月20日举行的“总统就职典礼”。中方对此有何评论?

林剑说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华

人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。台湾从来就不是一个国家,不存在什么“总统”。台湾问题纯属中国内政。

林剑表示,日方在《中日联合声明》中作出过明确承诺,即“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。《波茨坦公告》第八条明确规定,“开罗宣言之条件必将实

施”。而《开罗宣言》的主要内容即是将日本所窃取的中国之领土归还中国。

林剑说,日方还多次就台湾问题向中方作出郑重承诺,包括不搞“两个中国”或“一中一台”,不支持“台独”,只同台湾维持民间和地区性往来。“这就是历史经纬,是日本必须遵循的立场和原则。”

林剑表示,中方严肃敦促日方恪守中日四个政治文件的有关原则和精神,以实际行动体现坚持一个中国原则的承诺,不得以任何形式纵容支持“台独”分裂势力,切实维护台海和平稳定而不是相反。

民政部等七部门规范养老机构预收费

据新华社电 记者10日从民政部2024年第二季度例行新闻发布会上获悉,民政部等七部门近日印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》,对预收费用收取要求、使用用途等进行规定。

近年来,一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。这种方式让老年人及家属享受了优惠的价格,节省了逐月交费的时间成本,

但也有一些养老机构预收大额费用后,出现了不按合同履行义务、资金管理使用不规范、资金链断裂破产倒闭等情况,亟需做好规范。

预收费额度方面,意见规定,养老服务费预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。

使用用途方面,意见列出了“负面清单”,如会员费不得用于非自用不动

产、有价证券、金融衍生品等高风险投资,不得直接或者间接投资以买卖有价证券为主要业务的公司,以及用于其他借贷用途等。

意见还规定,养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费。押金、会员费应当采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理,确保资金安全。